



Se publica los JUEVES

LA UNIÓN

Se publica los JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre. Resto de España 5 pesetas año. Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI | REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN | JACA 25 de Marzo de 1937 | FRANQUEO CONCERTADO | Toda la correspondencia a nuestro Administrador | NÚM. 1.595

UNA PATRIA :—: UN ESTADO :—: UN CAUDILLO
Una Patria: ESPAÑA :—:—: Un Caudillo: FRANCO

Comunicados Oficiales

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 24 de Marzo de 1937:

Ejército del Norte.—Sin novedad en todos los frentes con ligeros tiroteos y cañones sin importancia; habiéndose pasado a nuestras filas numerosos evadidos de la zona roja, hambrientos y extenuados, que fueron atendidos por nuestros soldados y algunos de ellos hospitalizados en nuestros sanatorios. Se mostraron extrañados del orden y bienestar de la zona nacional, de la abundancia y buena calidad del pan, así como de todos los víveres. Manifiestan también que si se les permitiese se despoblaría la zona roja donde todos esperan como una liberación el avance de las tropas nacionales

Ejército del Sur.—Fueron rechazados pequeños ataques en los sectores de Granada y Córdoba saliendo el enemigo fuertemente quebrantado de todos ellos.

Salamanca, 24 de Marzo de 1937.—De Orden de S. E.—*El General 2.º Jefe de Estado Mayor.*—FRANCISCO MARTÍN MORENO.

pía vida; realizamos un milagroso desplazamiento, y todas nuestras energías se dedican a Cristo. A Cristo, prisionero de nuestro Amor como mañana las dedicaremos a Cristo, muerto por nuestro Amor. Al cristiano no hay que buscarlo en este día, mas que junto al Sagrario, donde tiene su tesoro; alrededor de ese Sagrario hará girar toda su vida; todo se paraliza, todo muere, porque todo adquiere como un brillo celestial al contacto del Cuerpo de Cristo, místicamente muerto antes de que fuese con toda la triste realidad inmolado.

Y ante este documento de amor, cuya realización no podía ser, ni soñada por los hombres; al cual ni teníamos derecho,

narán hoy su canto de victoria, porque se hacen semejantes a los que gozaron a la vista del Hombre-Dios crucificado; repetirán hoy sus blasfemias, como sus predecesores las barbotaron ante el sagrado leño de la Cruz, se burlarán de los fieles, que se postran ante las sagradas Especies, con fe y con amor, creyendo que allí está Dios, y amando al Dios que allí se encierra. Y ¿qué?... Antes que ellos otros se burlaron; otros que sintieron, para su mal, el peso de la propia insensatez; otros que paladearon las hieles de la impotencia... ¡porque el Cristo seguía conduciendo a las almas!

Hoy revive la santa Cena del Señor, en los templos, el cabrilleo de los cirios nos muestra el cielo abierto del Sagrario; en la calle, acaso entre el desprecio de unos cuantos, los cristianos discurren silenciosos, buscando la penumbra acogedora para orar; por la vida pasa el soplo de Dios, la Pascua que El quiso fuese conmemorada siempre, porque era su propia Pascua, su inmolación y su Testamento. Hoy es la Cena del Señor, para todos preparada a todos ofrecida; hoy se recuerda y se cumple en todas partes el divino mandato: «Haced esto en mi memoria». Hoy como ayer, Cristo está con nosotros, Cristo se dá todo entero a nosotros, se entrega con el mismo amor de entonces.

Y con una realidad palpable, conflicto para la fe, que vive de lo ignorado una vez más, como hace veinte siglos, se escuchan las confortadoras palabras del Maestro: «Yo estoy con vosotros todos los días, hasta la consumación de los siglos».

EL MAGISTRAL DE HUESCA
(De *La Tierra* de Huesca, Abril de 1936).

La Cena del Señor

Sigue repitiéndose, y seguirá hasta el fin de los siglos, la conmemoración del sublime misterio, que tuvo por escenario la recolección del Cenáculo, en la tarde cuyo crepúsculo fué el último que vió El Hijo del Hombre en su vida mortal. La Iglesia, fiel depositaria de la divina herencia, que le dejó Jesucristo fomenta en su seno, por la conmemoración repetida, el aroma celestial que se desprende de estos episodios culminantes en el tránsito de su Esposo por el mundo; todos los años enciende su lámpara, toma su manto; y espera la llegada del Amado. Está segura de que pasará; ¿acaso no es esta la «Phase»—«Phésah» en hebreo—, «tránsito», paso del Señor?

Todos los años pasa el Señor junto a nosotros, por el recuerdo de sus dolores, de su Pasión, de su muerte; pasa también por la recordación de su Cena postrera, en la cual mostró a sus amigos la hondura y extensión de su querer; «hasta el extremo», «hasta morir».

«La Cena y la Cruz—ha dicho un ilustre escritor—tienen un enlace íntimo y esencial». Sin la Cruz, la Cena no sería nada; sin la Cena, no tendríamos todos los días a la Cruz junto a nosotros. Pero lo mismo en la Cena que en la Cruz, la caridad de Cristo encuentra su marco propio para manifestarse, aquí, por el derramamiento real y cruento de su sangre; allí, por una mística inmolación, que también es profusión de su sangre redentora. Si en la Cruz Jesucristo demostró a los hombres aquel supremo Amor que «llega a dar la vida por el amigo»; en la Cena puso de manifiesto este mismo amor, porque, al irse, supo quedarse, como para dar a entender que, «habiendo amado a



Jesús con la Cruz Camino del Calvario

los suyos, que quedaban en el mundo, los amó hasta el extremo», hasta hacer el milagro de quedarse para siempre con ellos.

¡Y cómo destila amor esta conmemoración de la Santa Cena en la Iglesia de Cristo!

El espíritu insustancial de nuestro siglo, para el que nada hay sagrado, nada respetable, no acierta a comprender todos los íntimos secretos que el corazón cristiano rumia en este día, ante el sepulcro místico, depósito de la misma Realeza divina. Hoy nosotros no vivimos para el mundo, ni para la familia, ni para la pro-

ni había en nuestro ser la más lejana exigencia que lo pidiese; ante este hecho, innegable y portentoso a la vez, se rinde nuestra naturaleza, en tributo de adoración y de entrega.

¿Qué importa que el mundo no quiera reconocer este milagro? ¿Qué supone una negación, una duda, una sonrisa de desprecio en el concierto universal de los cristianos, que adoran el misterio? La caridad de Cristo vive a prueba de desprecios, de negaciones, de burlas; su obra no ha sido malograda por los blasfemos ni por los excépticos. Estos ento-

El Viernes Santo

La tierra enmudece y tiembla. ¡Oh día de supremas congojas! ¿No se entristece y llora todo lo que respira, todo lo que vive y todo lo que renace?

Auras aromadas con mirras primaverales parten desde las montañas del Gólgota, quejumbres de de apocalipsis, que dicen a los hombres voces de humanidad y de caridad, bienaventuranzas por la fe y de bienaventuranzas por el amor.

Es la hora de nona del Viernes Santo y el mundo gime; truena el cielo duro, seco, metálico; los mu-

ros retiemblan; estruendos de ruinas se descomponen en estampidos vibrantes con visión sublime de tarde de fuego; clama el vendaval pavoroso, como coro de profetas angustiados que dicen cántigos de maldición. El rey de la Naturaleza padece; crimen de lesa divinidad sume al infortunio humano en terror y en angustia. En la Jerusalén deicida se oye el llanto de la humanidad espantada; los relámpagos alumbran las cumbres azules de los hoscos montes.

Cristo expira por las culpas de los hombres y sufre el suplicio de cruz en medio de dos ejecutados. Sus palabras agónicas, entrecortadas por los momentos angustiosos de la muerte, resuenan y perduran en todo el Universo.

La humanidad creyente recoge las últimas palabras del Redentor con unción sagrada, anunciando una nueva Era histórica.

¡Oh milagro de la Redención, que en los encantos sublimes del Viernes Santo, presagia a los hombres eternas bienaventuranzas por la fe, perdurables bienaventuranzas por el amor!

MIGUEL ANCIL.

Gacetillas

BENDICIÓN PAPAL

El Boletín Oficial del Obispado dice en su último número:

«En virtud de las facultades que nos concede el Can. 914 del Código de Derecho Canónico y deseando proporcionar a todos los fieles los bienes que contiene esta gracia extraordinaria, hemos determinado dar la *Bendición Papal*, el próximo día 28 de los corrientes, Dominica de Resurrección, inmediatamente después de la Misa Pontifical que con el favor divino celebraremos ese día en nuestra S. I. Catedral.

Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado recibiesen esta Bendición papal, ganarán *indulgencia plenaria*, rogando por las intenciones del Romano Pontífice».

Jaca, 12 de Marzo de 1937.

✠ JUAN, Obispo de Jaca

El que fué distinguido Director del Centro Secundario de Higiene Rural don Manuel G. Ferradas que tantos amigos supo conquistar merced a sus simpatías, salió el lunes con su familia en dirección a Valladolid donde ha sido requerido por el Gobierno Central para ocupar un sitio en la Sección de Sanidad.

Nos ruega que ante la rapidez de su traslado, le despidamos de cuantos amigos lo hubiera hecho con gusto, de no mediar tal motivo que tanto lamenta.

Le deseamos los éxitos a que es merecedor el señor Ferradas cuyo valer es reconocido por el Alto Mando.

El próximo domingo, 28 se celebrará en el «Teatro Unión Jaquesa» a las once y media un brillante festival de tonos nuevos y muy atractivos, organizado

Los brazos abiertos

Primavera blanca,
primavera tibia...
La hierba mojada
llora pedrerías.
En el verde claro
—sueño de marina—,
florece una ténue
lluvia de amatistas.
Los almendros rosas
rezan a María,
vestida de tules
y de muselinas,
y en el talle breve
cielo en una cinta.

Primavera blanca,
primavera tibia...
Abajo esmeraldas
y perlas arriba.

Entre lilos muertos
estaba la ermita...
Muda la campana,
duerme entre las ruinas;
negras las paredes,
rotas las cornisas,
el altar desnudo
y el ara hecha trizas,
Junto a unos jirones
de telas podridas...
(¡Oh niveos lenzuolos
y alba de batista
que rizaron manos
céreas de monjitas!
¡Casulla dorada
y estola amarilla!)
¿Quién tiró a ese Cristo
roto en su agonía
junto a unos jirones
de telas podridas?

¿Quién segó sus manos
muertas, clavelinas?
¡Malhayan las manos
del loco deicida
que hicieron pedazos
esa Cruz bendita!

El Cristo en la sombra
muestra sus pupilas,
tristes y veladas,
hondas... doloridas;
como dos obscuras
violetas que brillan.
Dan frío y respeto;
dan pena infinita
los brazos abiertos
entre la pedriza.
Los brazos que aguardan,
¡siempre...! todavía...
Los brazos que imploran
plegarias sencillas,
los brazos que llaman
las almas perdidas.
Esos brazos tensos
que el cielo nos brinda,
¡que harán un mañana
terrible justicia!

Entre lilos muertos
estaba la ermita.
Lloran en sus muros
unas campesinas
que evocan la estampa
de las tres Marías.

Primavera blanca,
primavera tibia...
Abajo esmeraldas
y perlas arriba.

PURA MENGÍBAR

Vigilad el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

LA CATALANA
Compañía Española de Seguros contra incendios

LA PREVISION NACIONAL
Compañía de Seguros contra el robo y rotura de cristales
FILIAL DE LA CATALANA

El Consejo de Administración de estas Compañías, reunido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de las mismas en Sevilla, Sierpes, 22 y 22 (edificio de su propiedad). Con este acuerdo queda oficialmente establecido el normal funcionamiento de la Compañía española LA CATALANA y su filial LA PREVISION NACIONAL en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional; libertador de España.

DELEGACIÓN PARA LA PROVINCIA DE HUESCA:

D. Matías Peira Arnal: Paseo Estación, n.º 3 · HUESCA

¡ ¡ Viva España ! !

por las Margaritas y la Agrupación Escolar tradicionalista de esta ciudad.

El programa es el siguiente:

Himno de la Agrupación; cuadro plástico representando a España. En este cuadro recitarán escogidas y muy lindas poesías, las señoritas Pilar Comín, de Zaragoza y María Herrero, de Jaca.

Los cultos propios de estos días se vienen celebrando con gran solemnidad

y extraordinaria asistencia de fieles que pone de manifiesto el espíritu religioso del pueblo de Jaca. Saldrá la procesión del Viernes Santo y a ella prestan su concurso todas las Hermandades y Cofradías para que alcance la máxima brillantez.

El Domingo de Resurrección oficiará de pontifical el Excmo. Sr. Obispo y como anunciamos dará a los fieles la Bendición Papal.

Ayuntamiento de Jaca

RELACIÓN de las cantidades recaudadas en la cuestación verificada el día 20 de Febrero de 1937 en la ciudad de Jaca para socorrer a nuestros hermanos de Málaga.

(Continuación)

D. Juan Viscasillas, 1; don Modesto Lafuente, 1; don Agustín Clemente, 3; doña Presen Cajal, 0'50; doña Teresa Aguilar, 0'40; don Casimiro Puente, 10; don Mariano Bescós, 5; doña Petra Aisa, 0'20; don Dámaso Lacasta, 0'25; Sr. Ortega, 1; don Daniel Del Campo, 0'50; don Victoriano Ara, 0'50; don Juan Maeso 10; Vda. de Borau, 25; doña Antonia Gracia 0'30; Hermanitas del Hospital, 5; Sr. Bonet, 10; don Vicente Castán, 5; Almacenes Santa Orosia, 15; don Benito Camp, 5; Vda. de Antonio Ara, 5; don Pablo Sesé, 0'50; don Enrique Pérez, 1; don Julio Arañas, 5; doña Celia Márquez, 0'60; don Pablo Rabal, 1'50; don Pablo Zapater, 1; Sres. Callaved, 1; don Pío Benedé, 0'50; doña Magdalena Oliván, 1; don Hermenegildo Carbonell, 2; doña Teresa Sanclemente, 0'25; don Manuel Adiego, 0'25; doña Petra Palacín, 0'20; doña Felisa Vizcarra, 0'60; don Manuel Bailo, 0'60; don Fernando Alamañac, 0'25; doña Matilde Majón, 0'30; don Miguel Rapún, 2; don Pascual Berdún, 0'10; Sr. Barrio, 0'50; Señoritas de Compairé, 2; Sra. de Maisterra, 2; Sra. de Herrero, 2; Sres. de Gazo, 3; doña Josefa Abellanas, 0'50; Hermanas Gastón, 1; Sra. de Alvarez, 5; Sr. Martínez, 1; don Antonio Labad, 0'50; doña Concepción Ara, 0'35; don Antonio Jiménez, 1; don Angel Ballastas, 0'50; doña Elisa Otín, 0'50; doña Eugenia López, 0'50; don Francisco Ascaso, 2; Sres. de Lacadena, 10; don Miguel Terrén, 3; Sr. Allué, 5; Sr. Olozagarre, 1'50; don Emilio Guerrero, 2; Sra. de Plasencia, 1; don Ignacio Féliz, 1; don Mariano Aso, 5; don Manuel Pradal, 5; doña Flora Ceresuela, 0'50; doña Carmen Clemente, 0'20; Un Carabinero, 0'25; Un Carabinero, 0'25; doña Pilar Laine, 4; don Manuel Vázquez, 5; doña Antonia Rivero, 1; don Julián Caballo, 2; don José Estallo, 1; doña Justa Sánchez, 0'25; don Francisco Fatás, 1; don Fermín Jiménez, 0'50; don Delfín Puente, 2; don Eduardo Visús, 0'50; don Serafín Pellejero, 0'20; don Juan Cajal, 0'30; don Marcelino Bisbona, 1'25; don Jesús Sanclemente, 1; don Moisés Marraco, 0'60; don Anastasio Moreno, 1; don Manuel Gil, 1; don Joaquín Calvo, 0'40; don Isafas García, 2; Sr. Valle, 1; doña María Capdevila, 0'50; doña Felisa Gracia, 0'25; doña Pepita Fernández, 0'25; don Manuel Allué, 1; Un Falangista, 2; don Juan Calvo, 2; don José Buesa Campo, 25; Hijos Samitier, 0'40; doña Justa Aquilué, 0'50; don Mariano Lucas Sanclemente, 5; don Juan Batade, 10; don Ignacio Casalda, 0'50; don Francisco Dumas, 15; don Fausto Abad, 15; Sra. Viuda de García e Hijos, 10; don Pedro Abad, 10; don Aurelio Español, 5; don Luis Armand, 10; don Adolfo Marín, 10; don José Izuel, 3; don Francisco Marraco, 5; don Domingo Gutiérrez, 5; don Juan Antonio Gordo, 2; don Vicente Gracia, 1; Sra. Viuda de Longás, 0'70; don Mariano Lacasa, 1.

(Continuará)

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca